買戰下靈活應變「不把雞蛋放在一個籃子裏」

卜貿企業拓多

近期美國肆意揮動關税「大棒」,中 國外貿企業如何應對倍受關注。連日來 從第137屆廣交會現場了解到,面對國際貿 易壁壘疊加地緣博弈的不確定性,不少外 **貿企業展現出積極應對、靈活應變的「突圍** 智慧 | :從「押注單一市場 | 轉向「多點開 花」布局,借力RCEP與共建「一帶一路」 國家深化產業鏈合作,通過柔性供應鏈調 整、產品定製化升級等策略化解關稅風險。 「不把雞蛋放在一個籃子裏」已成為不少外 貿企業的共識,中國企業在外部壓力之下獨 有的堅韌和篤定顯得愈加可貴。



淡及目前國際形勢動盪對外貿業務的 與導影響,漳州燦坤實業有限公司 產品經理王女士表示,在這方面公司的 經營策略具有一定前瞻性,在市場化多 元布局上能夠做到未雨綢繆、搶佔先 機。

早在2011年3月,他們就開始在印 尼設立海外工廠,經過十幾年的經營, 該廠在當地已有生產線17條,員工超過 800人,並涵蓋了注塑、電木、噴漆、 沖壓、壓鑄、塗層設備及質量實驗室, 在當地形成了完善的咖啡機產業鏈。這 一舉措在豐富產品線的同時,也增強了 公司的抗風險能力。

「我們肯定不想所有東西放在一個 籃子裏,少了美國市場對我們是有影 響,但也不是致命的。」專做冰箱、製 冷機等電器的佛山奧達信電器有限公司 負責人梁先生表示,其原本的美國業務 佔比約20%,受關税政策影響目前基本 全部暫停,但由於他們事先進行了多元 化市場布局,對南美、東南亞、歐洲市 場都有開發,其中俄羅斯和巴西市場都 取得了不錯的增長,目前希望在此基礎 上開拓更多客戶資源。

廣交會之後馬上就有大批客戶要來 拜訪考察,梁先生説,目前美國的政策 不確定性很高,「作為企業我們現在最 重要的就是做好自己,未來我們會把更 多精力放在東盟、中東、非洲、歐洲等 其他市場。」

在廣交會上不難發現,能夠靈活應 變,根據不同地區客戶需求提供定製化 產品,是這些外貿企業成功拓展新興市 場並在當地立足扎根的重要原因。

在港有分公司跨境平台助拓市場

一家在香港設有分公司的國內跨境 貿易匯款平台XTransfer的數據也從側面 支撐了,中國外貿企業正呈現在海外市

場積極遷移、拓新的趨勢。其CEO鄧國 標介紹, XTransfer 服務國內外超過60 萬家中小企業,大約從七八年前開始, 中國企業就開始廣泛拓展「一帶一 路」、亞非拉、中東等市場。過去五年 內,美國市場匯款佔比從23%顯著下降 至8%。他預計,如果當前關稅造成的極 限狀態再維持一個月,這個數據可能會 進一步下降至4%甚至2%。

為了幫助用戶應對波動的形勢, XTransfer也利用最新的大模型技術等, 通過分析全球買賣家的身份數據庫,精 準進行風控、 反洗錢處理等, 避免跨境 貿易資金被凍結的問題。同時通過與本 地銀行合作,提供本地化收款解決方 案,並依託香港支付牌照和貿易結算中 心地位,為160個國家客戶提供24小時 在線開戶和跨境資金匯付服務,降低傳 統銀行開戶成本,推動客戶開拓新興市

■許多採購商也席地而坐,吃着漢堡薯 條談生意。

這幾天,全球最火爆的餐廳莫過於 廣交會展館A區的一家麥當勞餐廳。過 了飯點,店裏所有位置仍然滿滿當當、 -位難求,十來個人工點餐誦道、五六 個自助點餐機前異國面孔排起長龍,店 外空地和階梯上還有許多採購商席地而 坐,吃着漢堡薯條談生意。 洽談訂單的 十餘種語言交相響起,與展館內此起彼 伏的報價聲形成呼應,合奏成一支開放 和諧的交響曲。

外貿企業拓新興市場措施

- 參加廣交會結識新客戶, 定向邀請新興市 場老客戶在廣交會上面談,並邀約客戶到 企業工廠實地走訪,展示企業生產線及管 理配套。
- 二、參加全球行業展會,提高企業及產品在海 外曝光度,增加結識新興市場客戶機會。
- 三、加強產品創新和定製化方案,把產品設計 師帶到展覽現場,了解客戶差異化需求並 及時給出解決方案。
- 四、充分了解新興市場客戶群特性,推出更多物 美價廉、符合當地消費能力的銷售方案。
- 五、跟隨各地政府組織的集中招商活動計新興國 家地區推介,在當地展示企業拳頭產品。
- 六、在展會現場邀請具備國際影響力的主播以 現場直播形式在海外社交平台介紹品牌產 品,並提供線上採購鏈接。
- 七、在新興市場設立海外工廠及倉庫,招聘當 地員工,降低產品在當地的價格。

內地首季經濟增5.4%超去年

國家統計局16日發布數據顯示, 一季度國內生產總值 318,758 億元 (人民幣,下同),按不變價格計 算,同比增長5.4%,比上年四季度環 比增長1.2%。其中,工業、服務業、 固定資產投資、社零總額增速較去年 全年均實現增長。

國家統計局副局長盛來運16日 表示,國民經濟起步平穩、開局良 好,延續回升向好態勢,創新引領 作用增強,發展新動能加快培育壯 大。高質量發展向新向好,彰顯中 國經濟強大的韌性和潛力。清華大 學經濟管理學院副院長何平表示, 一季度數據中,一些高科技領域的 投資表現亮眼。另外,新能源等領 域的技術不斷突破,降低投資門 檻,這方面的投資在不斷增加,成 為經濟增速的重要支撐。

數據顯示,生產需求指標加快回 升。全國規模以上工業增加值同比增 長6.5%,比上年全年加快0.7個百分 點。分產品看,新能源汽車、3D打印 設備、工業機器人產品產量同比分別 增長45.4%、44.9%、26.0%。服務業 增加值同比增長5.3%,比上年全年加 快0.3個百分點。社會消費品零售總額 124,671 億元,同比增長4.6%,比上 年全年加快1.1個百分點。全國固定資 產投資(不含農戶)103,174億元, 同比增長4.2%,比上年全年加快1.0 個百分點。此外,在外部形勢嚴峻的 情況下,出口61,314億元,增長 6.9%



■內地首季國民經濟開局良好。圖為 福建工人在生產車間組裝發電機

中新社

街

議

韋

瑋

資深傳媒

擦亮旅遊金招牌 提質發展生態旅遊片區

香港曾經是國際知名的購物 天堂,也是旅遊業發達的地 區。不過,要延續這個傳奇 不能只靠食老本,必須有新 創意、新思維。今年特區政府 首度推出三個生態旅遊片區,包括

前南丫島石礦場用地、南大嶼生態康樂走 廊、尖鼻咀及白泥生態旅遊節點,以「片 區開發 | 模式發展島嶼和海岸旅遊項目實 屬創新之舉,期望淮一步發揮生能游的潛 力,為旅遊業注入新動能。

政府近年大力提倡用好旅遊資源,推 動「無處不旅遊」,重點之一為發展島嶼 和海岸旅遊。是次推展三個旅遊片區項目 可謂踏出重要一步,不僅引入嶄新發展模 式,更善用不同地帶的自然和文旅資源, 令發展定位各具特色。發展局日前已邀請 市場提交意向書。項目預料在未來三年陸 續招標。

「片區開發」模式原為發展北部都會 區的新嘗試。政府這次以「片區」發展旅 遊項目,加上在不同環節拆牆鬆綁,例如 容許發展商可先興建住宅和酒店等「賺 錢」項目、部分項目可由多個發展商共同 發展。此舉除了助力提速發展,亦充分體 現政府破格求變、推動發展的決心。

在發展定位方面,三個生態旅遊片區 各有亮點。其中前南丫島石礦場用地綠水 環繞,可作發展別墅和豪華度假營,以及 遊艇停泊處等高端旅遊配套。南大嶼生態 康樂走廊則旨在善用當地豐富的自然生 態、文化和歷史資源,打造集歷奇冒險、 自然教育、休閒康樂於一身的旅遊新據 點。透過「錯位發展」,料可向市民和旅 客展現旅遊新面貌,推進深度旅遊。

香港生態旅遊資源多且潛力大,政府 需先做好生態旅遊片區的統籌規劃工作, 包括積極聆聽和採納市場意見以敲定具體 發展要求,確保項目不會失焦, 生態旅游 潛力得以充分發揮,以更好善用市場力 量,推動生態旅遊發展提速提質,全面促 進旅遊升級轉型,擦亮旅遊金招牌。